Énigme
Dans un jardin, deux escargots partent au même instant : le premier du carré de salades vers les courgettes, le second des courgettes vers le carré de salades. Chacun avance à une vitesse constante. Lorsqu'ils se rencontrent, le premier a parcouru 2 m de plus que le second.

Ils reprennent leur chemin un peu découragés de voir leur objectif certainement déjà bien mangé. Ils se pressent moins et diminuent leur vitesse de moitié.

Après leur rencontre, il faut 8 minutes au premier pour arriver aux courgettes et 18 minutes au second pour  arriver au carré de salades. 

Quelle distance y-a-t-il entre les courgettes et le carré de salades ?
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· On peut schématiser les données par le dessin suivant :
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· On peut résumer les données dans les tableaux ci-dessous :

	
	1er escargot

	
	De S à R
	De R à C

	Durée en minutes
	t
	8 

	Vitesse en m/min
	v
	EQ \s\do1(\f(v;2))

	Distance en mètres
	d + 2
	d

	relations
	d + 2 = v × t
	d = EQ \s\do1(\f(v;2)) × 8

d =v × 4

d = 4v


	
	2ème escargot

	
	De C à R
	De R à S

	Durée en minutes
	t 
(même temps que le 1er escargot)

	18

	Vitesse en m/min
	w
	EQ \s\do1(\f(w;2))

	Distance en mètres
	d
	d + 2

	relations
	d = w × t
	d + 2 = EQ \s\do1(\f(w;2)) × 18

d +2 = 9w
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recherche d’une solution

On cherche la distance entre le carré et les courgettes. Cette distance est : d+(d+2). il est donc nécessaire de chercher : d.

Je peux procéder par essais en me disant que la solution du problème est certainement un nombre entier. Les seules données numériques connues sont : 2 mètres ; 8 minutes et 18 minutes… 
Il s’agit de déplacement d’escargots. Leur vitesse n’est pas très grande… Le premier escargot parcourt la distance : « d » en 8 minutes ; le second escargot parcourt la distance : « d + 2 » en 18 minutes.

Les données numériques peuvent m’inciter à penser que le nombre « d » cherché est un nombre entier supérieur à 2, mais pas nécessairement très grand ! On peut penser à : 3 ; 4 ; 5 ; 6 ; 7mètres…

essai avec d = 3

	
	1er escargot

	
	De S à R
	De R à C

	Durée en minutes
	t
	8 

	Vitesse en m/min
	v
	EQ \s\do1(\f(v;2))

	Distance en mètres
	d + 2 = 5
	d = 3

	relations
	d + 2 = v × t 

soit 5 = v × t 
	d = 4v

soit 3 = 4v


On peut calculer v et t :
3 = 4v donc v = 3 : 4 = 0,75
5 = v × t  donc 5 = 0,75 × t   donc t = 5 : 0,75 
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 6,66 

	
	2ème escargot

	
	De C à R
	De R à S

	Durée en minutes
	t 
(même temps que le 1er escargot)

	18

	Vitesse en m/min
	w
	EQ \s\do1(\f(w;2))

	Distance en mètres
	d = 3
	d + 2 = 5

	relations
	d = w × t

3 = w × t
	d +2 = 9w

5 = 9 w


On peut calculer w et t :
5 = 9 w donc w = 5 : 9 
[image: image4.wmf]»

 0,55
3 = w × t   donc 3 
[image: image5.wmf]»

 0,55 × t  donc  t 
[image: image6.wmf]»

 3 : 0,55 
[image: image7.wmf]»

5,45
Cette valeur de t est différente de celle trouvée au dessus, donc la solution d = 3 n’est pas solution du problème.
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essai avec d = 4

	
	1er escargot

	
	De S à R
	De R à C

	Durée en minutes
	t
	8 

	Vitesse en m/min
	v
	EQ \s\do1(\f(v;2))

	Distance en mètres
	d + 2 = 6
	d = 4

	relations
	d + 2 = v × t 

soit 6 = v × t 
	d = 4v

soit 4 = 4v


On peut calculer v et t :

4 = 4v donc v = 4 : 4 = 1
6 = v × t  donc 6 = 1 × t   donc t = 6 

	
	2ème escargot

	
	De C à R
	De R à S

	Durée en minutes
	t 
(même temps que le 1er escargot)

	18

	Vitesse en m/min
	w
	EQ \s\do1(\f(w;2))

	Distance en mètres
	d = 4
	d + 2 = 6

	relations
	d = w × t

4 = w × t
	d +2 = 9w

6 = 9 w


On peut calculer w et t :

6 = 9 w donc w = 6 : 9 
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 0,67
4 = w × t   donc 4 
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 0,67 × t  donc  t 
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 4 : 0,67 
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6
Cette valeur de t est peu différente de celle trouvée précédemment. Elle correspond peut-être à la solution du problème. Pour s’en assurer il faut faire un calcul avec les valeurs  exactes.

w = 6 : 9 = EQ \s\do1(\f(6;9)) = EQ \s\do1(\f(2;3)) (valeur exacte).

4 = w × t   donc  4 = EQ \s\do1(\f(2;3)) × t  donc  t = 4 : EQ \s\do1(\f(2;3))  donc t = 4 × EQ \s\do1(\f(3;2)) = EQ \s\do1(\f(12;2)) = 6

 Cette valeur de t est effectivement la même que celle trouvée précédemment, donc d = 4  est certainement la solution du problème !!!
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vÉrification
	
	1er escargot

	
	De S à R
	De R à C

	Durée en minutes
	t = 6
	8 (donnée)

	Vitesse en m/min
	v  = 1
	EQ \s\do1(\f(v;2)) = 0,5

	Distance en mètres
	d + 2 = 6
	d = 4

	relations
	d + 2 = v × t 

soit 6 = 1 × 6 (égalité vraie)
	d = 4v

soit 4 = 4 × 1 (égalité vraie)


	
	2ème escargot

	
	De C à R
	De R à S

	Durée en minutes
	t = 6
(même temps que le 1er escargot)

	18 (donnée)

	Vitesse en m/min
	w = EQ \s\do1(\f(2;3))
	EQ \s\do1(\f(w;2)) = EQ \s\do1(\f(1;3))

	Distance en mètres
	d = 4
	d + 2 = 6

	relations
	d = w × t

4 = EQ \s\do1(\f(2;3)) × 6  (égalité vraie)
	d +2 = 9w

6 = 9 × EQ \s\do1(\f(2;3))  (égalité vraie)


solution « experte »
On peut écrire le système d’équations suivant : 
EQ \b\lc\{(\a\al(d + 2 = v × t;d = w × t;d = 4v;d + 2 = 9w))
Ce système d’équations ne se résout pas en classe de quatrième, mais on pourrait le résoudre en classe de troisième.

En quatrième, on peut cependant vérifier que la solution du système est donnée par :
d = 4  ;  t = 6  ;   v = 1   et    w = EQ \s\do1(\f(2;3)) 
En effet les quatre égalités suivantes sont vraies.
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Conclusion : La distance entre les courgettes et le carré de salades est d + (d+ 2) = 10, soit 10 mètres.
Page 4 sur 4
_1287644815.unknown

_1287407136.unknown

